



小镇故事多,等你来做客

到2020年我省将有百个特色小镇



旅游第一眼

请关注微信公众号:老乔游记
话题参与通过微信公众号和电话

本报记者 宋磊

我省7镇入选首批特色小镇,2020年要创100个

今年10月,住建部在各地推荐的基础上,经专家复核,会签国家发展改革委、财政部,认定127个镇为第一批中国特色小镇。其中山东共有7个镇入选,分别是青岛市胶州市李哥庄镇、淄博市淄川区昆仑镇、烟台市蓬莱市刘家沟镇、潍坊市寿光市羊口镇、泰安市新泰市西张庄镇、威海市经济技术开发区崮山镇、临沂市费县探沂镇。

对此,泰安市新泰市西张庄镇的郭锋深有感触,因为在外地求学工作的缘故,郭锋不常回家,“我最大的感觉就是环境变好了,不是以前的脏乱差了,干净卫生,绿化什么的都在进步。这两年回家一看大吃一惊,路方便了,也好走了,路网比以前更密了。”郭锋对家乡的变化喜出望外,“进县城也更方便了,家门口就有了直达县城的公交车。”

郭锋的直观感受只是特色小镇创建的一小方面,现在的西张庄镇,在郭锋的眼里是“环境好了,大商超也有了,比以前感觉更好”,他每年回家都会去商超逛好几次。“此外,镇上有了工业园区,一些高科技产业入住园区,人们的就业机会多了,不用再外出打工。”

山东省旅游专家委员会委员、山东旅游职业学院党委书记陈国忠说,山东在创建特色小镇方面在全国是走在前列的,“临沂、泰安、青岛等地有些小镇已经比较成熟。”

什么是特色小镇呢?根据《山东省创建特色小镇实施方案》(以下简称“实施方案”的介绍,特色小镇是区别于行政区划单元和产业园区,具有明确产业定位、文化内涵、旅游特色和一定社区功能的发展空间平台。规划面积一般控制在3平方公里左右,起步阶段建设面积一般控制在1平方公里左右。将城市设计贯穿特色小镇规划建设全过程,塑造特色风貌。

随着国家层面力推全国特色小镇建设以来,全国各地把特色小镇的建设提上了重要日程,今年9月,山东省人民政府办公厅印发《山东省创建特色小镇实施方案》,提出到2020年创建100个左右特色小镇。

作为有明确产业定位、文化内涵、旅游特色和一定社区功能的发展空间平台,特色小镇与旅游小镇有什么关系?我省的特色小镇怎么搞?外地成功经验对我省有何借鉴意义?对此记者进行了采访。

在《实施方案》中我省明确提出,到2020年,创建100个左右产业上“特而强”、机制上“新而活”、功能上“聚而合”、形态上“精而美”的特色小镇,成为创新创业高地、产业投资洼地、休闲养生福地、观光旅游胜地,打造区域经济新的增长极。

创意农业、民宿、康体疗养,都可成为特色小镇

有研究者将特色小镇的发展划分为十二种发展模式,其中包括影视IP主题、创意农业依托型、主题娱乐性、休闲运动依托型、历史文化主题型、景区依托型、主题民宿型、艺术主题型、康体疗养型、主题购物型、节会拉动型、边境风情主题型等。

我们不难发现,这十二种特色小镇的发展模式或多或少都与旅游产生相关联系。北京大学旅游与研究规划中心主任吴必虎就指出,在特色小镇推进的过程当中,不管哪一种特色最后都会归结于旅游。山东大学旅游管理学院教授王晨光也说,旅游小镇和特色小镇归根结底是有异曲同工之妙的。

评价事物都是有一定标准的,那么就特色小镇而言,达到什么标准才能称为“特色小镇”呢?在《实施方案》中,我省明确提出了创建特色小镇的5条标准。

一是定位明确,特色突出:以产业为基础,一业为主,多元发展,特色突出;二是以产兴城,以城兴业:围绕打造创新创业载体,做大做强主导产业,就业岗位和税收有较大增长,主导产业税收占特色小镇税收总量的70%以上;三是产城融合,功能配套:优化功能布局,集聚大批工商户、中小企业、中高级人才,实现产业、文化、旅游和社区有机结合,实现生产、生态、生活融合发展;四是规模集聚,品牌示范:主导产业在行业内有较大影响力,特色产业和品牌具有核心竞争力,在全省或全国有较大知名度;五是宜居宜游,生态优美:人文气息浓厚,旅游特色鲜明,每年接待一



淄博昆仑镇牛记庵养生度假村。

定数量游客,达到省级特色景观旅游名镇标准,其中旅游类小镇达到国家级特色景观旅游名镇标准。

我们不难发现,创建特色小镇,旅游是绕不过的一个话题,而且我省也明确把“旅游特色鲜明”作为创建特色小镇的一个硬指标,至少必须达到省级特色景观旅游名镇标准。“据了解,我省有不少工业镇,产品很有特色,在国内国际市场上有较高占有率,在行业内颇有影响力。但仅仅具备这个条件,还不能称之为特色小镇,还要满足文化旅游、服务功能。光让人看到一排排厂房不行,你可以搞开放型厂房、可参观的流水线、集中的产品展示馆,但要深入挖掘产业的发展史和文化内涵,还得把它们展示出来,让游客能感受到,能参与、互动。”我省小城镇建设研究会副理事长兼秘书长李伟说。

特色小镇能进能退 整合升级乡村旅游

《实施方案》印发后,青岛在全省率先提出要在2020年建成50个特色小镇,其中省、市级特色小镇20个左右,区市级特色小镇30个左右。为了保障特色小镇的整体发展,青岛市将在土地政策、发展资金等方面给予扶持,并由市财政出资10亿元,成立规

模50亿元的特色小镇发展基金,支持特色小镇的基础设施建设。此外对于连续2年未完成年度目标任务的特色小镇,实行退出机制,不再享受相关扶持政策。

特色小镇建设是国家新农村建设、新型城镇化在新时期和新常态下的“新举措、新模式”。陈国忠认为,当前旅游业进入全域旅游发展的新时期,特色小镇建设尤其是旅游特色小镇建设是旅游空间集聚的基本要求,也是旅游发展与城镇化建设同步的一个趋势。

从我国来看,浙江特色小镇建设相对起步较早,制度措施较为完善,对其他各省旅游小镇建设有不少指导和借鉴意义。陈国忠将其总结为:一是要与乡村城镇化生态建设、精准扶贫相结合;二是要与区域发展结构转型和产业结构升级发展相结合;三是要与整个生态环境治理和乡村文明建设相结合。

特色小镇建设对于旅游的影响方面,王晨光说:“目前旅游的产业集聚较弱,集约化程度不高,建设特色小镇尤其是旅游特色的小镇将会整合升级乡村旅游,从而对乡村旅游甚至全域旅游的提升是一个重要的抓手和突破口。”

陈国忠认为特色小镇建设,尤其是旅游特色小镇建设,是发展乡村旅游的一个重要步骤。对于如何建特色小镇,他指出,一

是要以旅游为导向进行规划,解决当地居民生产生活和游客的观光休闲需要。二是要贵在特色,“包括特色文化、特色风貌和特色旅游。若无特色,破坏了当地风光,那么就没有魅力和优势可言了。”三是要对发挥乡村旅游的核心带动、空间辐射的双重作用,开发核心产品,创造核心吸引力,带动周边区域发展,真正形成核心区域空间。四是要与城镇化建设和全域旅游开发同步,“包括以旅游厕所为核心的旅游公共设施建设以及以文化景观为中心的风貌建设。”

“应该注意的是,在今后的规划和建设中,一定要统一规划,多规合一,统筹规划,多业并举。要突出文化、生态、旅游产品等方面的特色,防止千镇一面。”陈国忠提到。王晨光也指出,各地小镇的特色又将对周边旅游景区形成有效补充,从而实现旅游产业的集聚效应,实现旅游业的可持续发展。



扫老乔游记二维码了解更多内容

到青啤、海尔、东阿来场工业旅游 我省三家单位入选首批国家工业旅游创新单位

本报济南11月30日讯(记者

许亚薇) 11月28日,全国工业旅游创新大会在青岛召开,首批22家国家工业旅游创新单位名单出炉,我省青岛啤酒公司、海尔集团、东阿阿胶旅游景区入选。同时,11月28日,国家旅游局在青岛正式发布《全国工业旅游发展纲要》(以下简称《纲要》)征求意见稿(2016-2025年)。

在2014年8月发布的《国务院关于促进旅游业改革发展的若干意见》中,就有“推动旅游业发展与新型工业化相结合”的表述。据了解,目前,全国已

有10多个省市成立了工业旅游促进中心;在企业界,鞍钢、宝钢、首钢、一汽、海尔、青啤、茅台、泰山核电站等各行业巨头都已迈开工业旅游步伐,纷纷走上“旅游+工业”的道路。

随着首批22家单位的推出,各级旅游主管部门将加强对创新单位的指导,尤其是加大对政策、资金、项目、人才培训、宣传推广等方面的支持力度,充分发挥工业旅游创新单位的示范引领作用,通过推出更高水平的工业旅游产品让工业旅游成为旅游业转型升级的新看点和旅

游投资与消费的新热点。

《纲要》中指出,到2020年,工业旅游主要发展指标在目前基础上实现翻一番的目标,年接待人数达到2.6亿人次,旅游年收入达200亿元,直接就业13万人,间接就业600万人。在全国创建10个工业旅游城市(以传统老工业基地为依托),100个工业旅游基地(以专业工业城镇和产业园区为依托),1000个国家工业旅游示范点(以企业为依托),初步构建协调发展的产品格局,成为我国城乡旅游业转型升级的重要战略支点。

国家工业旅游创新单位名单(22家)

1. 黑龙江大庆市
2. 新疆维吾尔自治区克拉玛依市
3. 河北省唐山开滦国家矿山公园
4. 内蒙古自治区伊利实业集团股份有限公司
5. 江苏省隆力奇工业旅游景区
6. 安徽省奇瑞工业园
7. 福建省七匹狼集团
8. 江西省萍乡安源景区
9. 山东省青岛啤酒公司
10. 山东省海尔集团
11. 山东省东阿阿胶旅游景区
12. 河南省中国一拖集团有限公司
13. 河北省十堰汽车城
14. 湖南省株洲醴陵瓷谷
15. 广东省罗浮宫国际家具博览中心
16. 广东省中山大涌红木文化博览城
17. 海南省海南核电有限公司
18. 重庆市周君记火锅食品工业体验园
19. 贵州省茅台酒厂(集团)有限责任公司
20. 云南省红塔集团
21. 陕西省张裕瑞那城堡酒店
22. 新疆生产建设兵团伊帕尔汗香料股份有限公司